

我爱我家

一池碧水夕照里

一直说退休就“解放”了,却一直抗拒着那一天的到来。

马智华 曹俊

5月5日,五一小长假最后一天。西北油田轮台基地运动馆里池水如碧。水光波影里,快60岁的油田石油工程技术研究院车辆调度王保成,正在给56岁的杨金宏纠正着动作,边说边一遍一遍演示。

此时,夕阳西斜,落晖从宽大的玻璃窗里透进来,两个人身上落满了橘黄色的光。

节假日,一线的后勤人员可以早一点下班。

两个人数着日子,高兴了好多天:一放假,就美美地游几天。

“老杨,你这样,胳膊从胸前开始伸,身体绷直,腿也绷直,人趴到水上……”说好了是自由泳,可跟着老王,哪里还有自由。

老王精力充沛了半辈子,也较真了半辈子,无论干什么事,不整个最佳标准,一定会如芒在背,浑身不得劲儿。

两个人原来都在南疆工作站打杂,今年单位调整,站撤了。老王划到了行办,专管车辆调度,老杨归了生产室,统计报表。原来两个人干的是一个活儿,天天吵呀争呀,没完没了。

老杨是个认真的人,凡事一定要按制度要求去做;老王也是个认真的人,凡事一定要根据具体情况再考虑制度的效果。两个人现在分开了,只剩下游泳时还在一起。

虽然相互不服气,可架不住老王投入,研究深,抠得细,人也更强势,老杨就从抗拒到了默许、服从。其实,老杨比老王的“泳龄”长五年都不止。

两个人正说着,老王的手机响了,是

钻井所的宋海打来的,说是要去采油一厂赶明天早上的会,现在就走。“正在兴头上,扫兴不?”老王轻声嘟囔了一句,“真是,这大过节的,开什么会呀。”

但紧接着,他就在手机上填派车单。刚点了发送,老王想了想,又拨通了车班调度的电话。按照规定,用车必须提前一天预约,要不保证不了。

手机里一声:“谁?”

老王脸上的笑便浅浅浮起,道声苦说麻烦的,扯了一阵儿,搞定了。

规定内是工作,规定外那是情分。身边的老杨替他不平:“又是临上轿才裹脚,还有5个月就解放了,干脆休假得了。”

老王10月份退休。听了这话,他笑了:“我还不是想陪着你呀,咱们还得一起游泳呢。”

说完,觉得好像气势没压住老杨,马上改口道:“我这在泳池里就把事办了,你那活儿,有事就得往办公室跑。”

像验证一样,老王话音刚落,老杨的手机响了。

是生产室经理打来的,说晚上7点有个会,让通知驻南疆片区中层及以上领导参加。

老杨算了算有5个人,逐一发了信息。

又想起了什么,对老王说:“你先游,我去看下会议室。”

望着湿漉漉圆滚滚的老杨笨拙地从泳池里爬上去,老王苦笑。这是那个曾经的作业队杨副吗?那时的老杨,年轻健壮,管着百十名员工,在钻台上呼风唤雨,带着大家打过不少硬仗。

几十年,也就是转眼的事儿。

老王又想起自己中专毕业到固井大

队当化验员时,领导重视,大伙儿夸赞,事业上也算是春风得意,19岁就负责建成了油田第一个标准化实验室。全油田四个大型试验室,他参与建设了三个。在油田这个领域,多数是他的徒弟。

没想到,5年前母亲生了场大病,正赶上油田合并化验室,因为母亲需要照顾,老王一狠心就留在了乌鲁木齐的工程院。专业划走了,人就没了位置。领导照顾,让他干后勤,和老杨成了同事。

后勤工作琐碎又具体,天天像陀螺一样转着。去年,因为南疆没专人修电脑,老王就承担了这个工作。谁的电脑出了问题,叫一声,他拿着工具包就去了。

他都不敢承认,原来在自己心里,竟然这么享受这种忙和累。

没过一会儿,老杨回来了。

咚一声,一头扎进水里,好大一会儿,从水里冒出来,对老王笑着说:“幸亏我去一趟,遥控没电了,也没人换电池,连个泳都不让人好好游,太烦人了。”

满池水被他搅得波起浪涌。那神态、表情,咋都让人看不出是厌烦。

老王从春节后就休了假,老伴抱怨:人都说退休前有3个月假,你这班咋越上越窝心了。

年年有假休不完,他们说是为了游泳。嘴上抱怨麻烦多,心里却盼着有事干。一直说退休就“解放”了,却一直抗拒着那一天的到来。

也许只有到了这个时候,他们才更明白:石油不是一份工作,而是他们的青春、梦想,和全部的人生。

一池碧水,半池落晖,映照两个努力向前的泳者。

(作者来自西北油田)



享受厨艺带来的荣耀

余卓君

“小章,看你平时不声不响的,没想到还会做菜,味道堪比大厨啊。”小章,快告诉我这道菜是怎么做的,我想学。”

首次参加浙江石油绍兴油库举办的厨艺大赛,章剑锋制作的美食就惊艳了众人,被大伙儿围在中间叽叽喳喳地问个不停。

从开始担心做不好,到精心挑选食材,做好请同事试吃,请他们提出意见,再到改善菜品味道和精致摆盘,章剑锋经过多次尝试终于获得同事的认可。

厨艺大赛后,章剑锋在油库的人气渐旺,还成立了以他名字命名的美食小组,由他担任组长。这一切带给他久违的喜悦和自信。

之前的章剑锋,有段时期不爱主动找人说话,对工作也提不起兴趣。油库党支部书记刘喜章找章剑锋谈话,了解到他刚进公司时也充满激情,因为不擅长营销工作,多次销售受挫后对工作失去了信心,慢慢变成得过且过的“落后分子”。

刘喜章信“没有不好的员工,只有放错位置的员工”,在得知章剑锋爱好厨艺,还会很多拿手菜后,便鼓励他参加油库厨艺大赛。也正是这次比赛,让章剑锋重拾信心。

“没想到一场厨艺大赛,让大家重新认识了我,被大家围着探讨厨艺的感觉真好。”重新找回生活激情的章剑锋,工作热情也随之高涨。

自那之后,在油库发油岗上的章剑锋主动申领了“党员示范岗”。大到发油区的巡检与监管,小到地面污渍的清理,总是能看到他忙碌的身影。章剑锋还主动加入了油库的技师工作室,同其他员工一起制作实用小工具。

章剑锋常常利用休息时间为同事制作酱货,开办家常菜培训课。油库每月的志愿日,他主动揽下点心制作的活儿,定期到社区为老人送去爱心餐。

“每个人都有机会创造属于自己的高光时刻,这些时刻会给我们带来无尽的欢乐。”在去年年底油库先进评比中,章剑锋全票当选为优秀员工。

(作者来自浙江石油)



生活调色板

黄春泽

黎明时分,我骑上单车,踏上那熟悉又新鲜的旅途。微风轻拂,带着清晨的凉意和生命的活力,仿佛是大自然对我这个早起者的奖赏。骑行在城市的街头巷尾,我感受着城市的脉搏,也聆听着自己内心的声音。

工作,对我而言,不仅仅是一份职业,更是一种生活方式。我热爱我的工作,因为它给了我充足的学习时间。每一本书,每一篇文章,都像是一块色彩斑斓的调色板,为我的生活增添着丰富的色彩。

工作之余,我拿起画笔,将心中的所思所感付诸纸上。每一笔,每一画,都是我灵魂的倾诉。绘画,是我与世界对话的方式,也是我表达自我、释放情感的方式。在画布上,我描绘出对生活的热爱,对自然的敬畏,对人性的理解。

当然,生活中最珍贵的还是与家人共度的时光。忙碌之余,与家人围坐在一起,分享彼此的喜怒哀乐。家人的笑容,是我生活中最温暖的阳光,也是我前行的最大动力。

我热爱工作,热爱这份让我充实、让我自由、让我成长的工作。它让我体验到了生活的多样性,也让我感受到了生命的活力。每一天,我都在用自己的方式,诠释着生活的意义,描绘着生活的色彩。

充足的睡眠,让我拥有了旺盛的精力;骑行锻炼,让我保持了健康的体魄;工作学习,让我不断充实自我;绘画创作,让我表达内心的情感;陪伴家人,让我感受生活的温馨。这一切的一切,都构成了我理想中的生活方式,也促进了我对工作的热爱。

生活,就像一块调色板,需要我们用心去调配、用爱去涂抹,调配出绚丽的色彩,涂抹出动人的画卷。我相信,只有热爱生活,才能创造出更美好的生活。



天道酬勤

谢忠鹏

我家祖祖辈辈都是农民,终日奔波于田野间。

而父亲选择了入伍参军,退伍复员后分配到了南宁铁路局茂名西站,成为一名铁路工人。

父亲读书不多,或许是心有遗憾,常在我耳边唠叨,“书中自有黄金屋”“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”。父亲对我影响很大,我比同龄人更加努力学习,希望有一天能通过知识改变命运。

22岁那年,我入职茂名石化。作为一名质检人员,我兢兢业业、履职尽责,为出厂产品严把质量关,守护好茂名石化的品牌形象。

30年弹指一挥间,茂名石化成为广东省首屈一指的大企业,我也从城郊的公馆镇落户到市区,生活质量跃上一个新台阶。

生活中,我常给儿子讲“家国情怀、精细严谨、求真务实”的石化传统,也会告诉他我作为石化工人对于“苦干实干”“三老四严”石油精神的理解与践行。2023年,22岁的儿子顺利通过笔试、面试,也入职了茂名石化。

入职后开始的军训和“魔鬼式”培训,让儿子彻底告别了散漫、拖沓的陋习,不知不觉中增强了体魄,更学会了坚强,收获了成长。

培训结束后,儿子怀揣梦想加入炼油分部联合五车间。2023年国庆节后,儿子开启了倒班模式,真正的考验随之而来。

作为沿海城市,茂名潮湿天气居多,天气说变就变,有时常伴随着台风暴雨。一次儿子上白班,暴雨下了一整天都没有停,我焦急地等他下班归来。

晚上9点半,门开了,儿子全身湿漉漉地走了进来,嘴唇冻得发紫。我赶忙递上一把椅子,让他坐下换鞋。当他脱掉袜子时,映入我眼帘的是被雨水浸泡后发白、起皱的一双脚。

我一阵心疼,想这一天儿子的鞋估计就没干过。

我关心地问了一句,工作累不累,儿子一句“还行”让我安下心来。

似乎看穿了我的心思,儿子说道:“爸,您是不是担心我会打退堂鼓?放心吧,我没有这个心思。打小,爷爷和您就告诉我天道酬勤,只要自强不息,就能遇到更多机会,拥有更好的未来。我们单位很多90后都走上了管理岗位,80后当上了专家,相信只要我足够努力,前途就会一片光明。”

家风如同无声的教诲,在潜移默化中不断濡染我们的品德,塑造我们的品行,让我们变得更好、走得更远。

(作者来自茂名石化)



近日,青岛炼化工会组织开展职工健步行活动,营造健康快乐的企业文化氛围,丰富职工业余生活。

刘强摄

我学师父做“铁军”

很多次,看到师父那副已略略弯曲的身板,胜利井下铁军的形象便在成虹建的心里生动起来、挺拔起来。

丁剑北 李佳

6月15日,焦页176-1HF井,顶着重庆潮湿的阴雨天,搬完几百斤化工料后,1999年出生的成虹建感觉自己“人都散了”。每当快撑不住时,他就看看一旁的师父侯军。

师父也累,但搬起料来依旧生猛。

2022年9月,成虹建作为项目化人才被引进胜利石油工程井下作业公司压裂技术中心。2023年1月他随队前往涪陵市场担任混砂工。经验丰富、做事老到的侯军成了他的师父。

到达涪陵市场后,师徒二人在工作上搭班配合。在生活上,只要一有空,成虹建就跑到师父宿舍,请教操作上的困惑。让侯军没想到的是,仅仅在井上学了一个月,成虹建就可以独立顶岗了。

在焦页176-1HF井施工时,施工排量提升,泵车突然出现超压,对讲机里顿时传来指挥室工作人员焦急的声音。声音很大、很急,一般新手听到这些会慌,但

成虹建神情镇定,快速精准调整好液位,给一旁的侯军留下了深刻印象。

最让侯军满意的是,成虹建具有较高的安全素养。平时施工,遇到接管线或敲击作业,不等侯军嘱咐,成虹建会主动提醒周边人戴好护目镜,保持安全距离。“作为新员工,他不仅能保护自己,还知道提醒别人。”

在成虹建看来,和师父在一起的日子,他学到的不仅仅是业务,更是一种比金子还宝贵的精神。

焦页176-1HF井需要搬运连接的管汇长达260多米,这么大的工作量,即便是工作了37年的侯军也是第一次遇到。连接完所有管线,疲惫的成虹建刚想休息,却看到侯军还在检查密封圈。100多个密封圈,一个一个地看,一个一个地摸。在成虹建的记忆中,师父连接的管线没有出现过的刺漏。

混砂岗要负责设备维护保养。在混砂排油泵主轴上,有一个小小的黄油嘴需要定期打黄油保养。由于主轴离地面只

有50厘米,为了给这个小油嘴打黄油,侯军每次都要钻到轴下,再油一身、汗一身地出来。

在安全和质量面前,师父的体力似乎没有极限,成虹建学到了责任和严谨。

一袋过硫酸铵25公斤,每袋要搬12袋。并上一天压裂三段,成虹建等人每天至少要搬运总重900公斤的化工料。一次搬运过程中,成虹建闪了腰,师父跑过来扶住他,把他安顿好后,已经58岁的师父默默承担起了他们两个人的活儿。

成虹建这才知道,不善表达的师父一直都在关注着他。

混砂岗的工作量很大,可每次干完本岗位的活儿,侯军就带着成虹建去别的班帮忙,接加油管线,或者打打下手。看着师父和其他班上的同事有说有笑,施助的人和受助的人,似乎都已经习以为常,成虹建心里那些关于岗位的界限渐渐消除,取而代之的是一家人、一条心的亲密感。

(作者来自胜利石油工程)

“后浪”的饱满人生

周敏

作为一个70后,我观察一个年轻同事很久了。

她叫余雪岩,我们都叫她小余。小余身材高挑,1996年出生。作为2020年入职共享公司的大学毕业生,她成功吸引了很多人的目光。

她很好学,有好奇心,主动学习新事物、新知识、新技能,接收知识如同海绵吸水,非常快,且悟性惊人。入职不到3年,小余就取得中级会计师证书和注册会计师证书,成绩突出。

她肯奋斗,乐意去探索尝试新业务。在核算业务方面,余雪岩充分发挥青年攻关作用,定期为小组成员进行复杂资产业务的培训讲解;挑战共享服务新IP“享担当”,坚持运行和维护项目成本结转RPA(机器人自动化),减轻核算人员负担;配合开展国际会计准则的研究并提出核算建议。在业务上,她勤学善思,闪闪发光。

她敢担当,所承担的工作,都尽可能做到最好。作为服务部团总支宣传委员,她积极撰写稿件,在内外平台展现青年动态,传递青年心声。作为一名有8年党龄的年轻“老党员”,她以团青活动为契机,紧扣中心工作重点,通过多层次的宣传平台和丰富的宣传形式,展现出共享青年的蓬勃生机。

她很阳光,对自己的人生和职业规划总有清晰的判断,不被短期选择左右。参加工作以来,她的主要精力集中在工作上,业余时间则一头扎进学习中。注册会计师考试结束后,她加入了服务部青年羽毛球兴趣组,每周坚持两次到球馆练习,据说球技大长,人也越发开朗挺拔。

和小余这个“后浪”相处起来很舒服。她好学、阳光,肯奋斗、敢担当,活出了饱满的人生。

(作者来自共享公司)



盛夏的果实

随着气温逐渐升高,胜利油田油气集输总厂永安输油站的干部员工品尝到了自己种植的“盛夏的果实”。

走进永安输油站院内,东墙的花池中月季花争奇斗艳,圆溜溜的樱桃挂满枝头,金灿灿的杏子硕果累累。

一分耕耘、一分收获,丰收的背后离不开小站员工的细心照料。工作之余,员工通过浇水、除草等锻炼身体、调节心情。这种工作与休闲的结合,不仅让员工收获了丰收的果实,也收获了满足感和成就感。

品尝着甜甜的果实,大家幸福地感慨,希望小站也像这果实一般,不断成熟、不断壮大。

张燕 王守华/文 李志军/图